

KRSZH 2024



A Lippai Balázs Roma Szakkollégium
és a Roma Szakkollégiumi Egyesület
Országos Tanévnyitó Rendezvénye

Hajdúböszörmény,

2024. augusztus 31. – szeptember 1.

PROGRAMFÜZET

**„Csak a vidám szív
képes arra, hogy
a jóban gyönyörködjön”
(Immanuel Kant)**



KÖSZÖNTŐK

A Lippai Balázs Roma Szakkollégium közössége szeretettel köszönti a magyarországi roma szakkollégiumi hálózat 2024/25 tanévnyitó ünnepségre érkezett minden vendéget.

Örömkre szolgál, hogy ebben az esztendőben a Debreceni Egyetem, Gyermeknevelési és Gyógypedagógiai Karán működő intézményként mi tölthetjük be a házigazda szerepét Hajdúböszörményben.

A hálózat tagságának évtizedes múltra visszatekintő nyárvégi találkozója a tanév megnyitásának hivatalos eseményén túl napjainkra szimbolikus rendezvénné nőtte ki magát. Az életünkre hatást gyakorló és sok nehézséggel, zaklatottsággal terhelt társadalmi környezeti folyamatok ellenére a roma szakkollégiumok országos közössége a stabilitás jelképe. Ennek megtartásában, korunk és körülményeink javunkra fordításában az idei találkozó jelmondata okkal lehet iránytűnk.

„Csak a vidám szív képes arra, hogy a jóban gyönyörködjön” érvelt Kant késői pedagógiai tárgyú írásában a „nyíltszívű” ifjúság eszméje mellett. 1803-ban, a napóleoni háborúk széthulló Európájának peremén, Königsbergben, idősen és betegen, egy nehéz élet tapasztalataival a háta mögött a filozófus minden reményét a nevelés erejébe, az ifjúság szabadságvágyába és az emberi lelket tápláló derűbe vetette. Tegyük mi is így!

*Prof. Dr. Biczó Gábor
Lippai Balázs Roma Szakkollégium
vezető tanár*

Szeretettel köszöntök minden hallgatót a Keresztény Roma Szakkollégiumi Hálózat tanévnyitója alkalmából. Nagy örömkre szolgál, hogy a 2024/25-ös országos tanévnyitó, a Debreceni Egyetem Gyermeknevelési és Gyógypedagógiai Karon működő Lippai Balázs Roma Szakkollégium közreműködésével valósul meg. A rendezvény mottójával „Csak a vidám szív képes arra, hogy a jóban gyönyörködjön” szeretnénk volna kifejezni, ezt az örömet és abbéli meggyőződésünket, hogy a szakkollégiumban folyó munka eredményessége minden szereplőben - legyen hallgató, mentor vagy program megvalósító - a jóban való hitet erősíti, és az elvégzett munkában való gyönyörködés örömét adja. Megelégedéssel tölt el bennünket, hogy működésünk kezdete, 2012 óta több mint 100 szakkollégista hallgató szerzett Karunkon diplomát. A kar vezetése kiemelt feladatnak tartja a hátrányos helyzetű hallgatók támogatását, a tehetséggondozást missziónak tekinti. A kari programnak a megvalósításához kiváló táptalajt jelent a Lippai Balázs Roma Szakkollégium, ahol számos ismeretbővítő, készségfejlesztő, rekreációs tevékenység valósul meg, de legalábbis mindig történik valami. Valami más, valami érdekes. Ez a mai esemény is, reményeink szerint valami más, a hallgatók érdeklődésére számot tartó különlegesség lesz. A programmal szeretnénk elérni, -ahogy a választott Kant idézet is sugallja-, hogy legyenek vidámak, felszabadultak, játékosak és feltöltődve kezdjék el a következő tanévet, ami a tanulmányi kötelezettségeik mellett minden bizonnyal számos élményt tartogat az Önök és a közösségük számára.

Kívánom Önöknek, hogy érezzék jól magukat Hajdúböszörményben, élvezzék a programokat! Legyenek sikeresek, vidám szívvel, derűs lélekkel tegyék a dolgukat következő tanévben! Biztatom Önöket!

*Dr. Gortka-Rákó Erzsébet
Debreceni Egyetem
Gyermeknevelési
és Gyógypedagógiai Kar
dékánja*

Résztevő szakkollégiumok



PROGRAMOK

2024. augusztus 30.

- 16:00-18:00 Regisztráció**
Helyszín: DE Gyermeknevelési és Gyógypedagógiai Kar Kollégium
Hajdúböszörmény, Désány I. u. 1-9.
- 19:00-20:00 Vacsora**
Helyszín: Petőfi Rendezvényház
Hajdúböszörmény Petőfi u. 15.

2024. augusztus 31.

- 8:00-10:00 Regisztráció, csomagok lepakolása**
Helyszín: Sillye Gábor Művelődési Központ és Községi Ház
Hajdúböszörmény Bocskai tér 4.
- 8:30-10:00 Reggeli (pénteken érkezett vendégeknek)**
Helyszín: Petőfi Rendezvényház
Hajdúböszörmény Petőfi u. 15.
- 10:30-11:15 Ökumenikus Istentisztelet**
a szakkollégiumok lelki vezetőinek szolgálatával
Helyszín: Bocskai téri református templom
Hajdúböszörmény, Bocskai tér 7.

11:15-12.15 Tanévnyitó ünnepség
 Helyszín: Bocskai téri református templom
Moderátor: Prof. Dr. Biczó Gábor, RSZE elnöke
Köszöntőt mond:
 11.15-11.25 Sztojka Attila, romaügyi kormánybiztos
 11.25-11.35 Prof. Dr. Bartha Elek, a Debreceni Egyetem
 oktatási rektorhelyettese
 11.35-11.45 Prof. Dr. Balla György, a Gróf Tisza István
 Alapítvány Debreceni Egyetemért kuratóriumának
 tagja
 11.45 -11.55 Fixl Renáta, a Hanns Seidel Alapítvány
 magyarországi irodavezetője
 11.55-12.05 Kiss Attila, Hajdúböszörmény város
 polgármestere
 12:05-12.15 Dr. Gortka-Rákó Erzsébet, a Debreceni Egyetem
 Gyermeknevelési és Gyógypedagógiai Karának
 dékánja

**12:25-12:40 Csoportkép készítése a Bocskai István
 Gimnázium előtti körlépcsőnél**
 Helyszín: Bocskai István Gimnázium
 Hajdúböszörmény, Bocskai tér 12.

12:45-13:45 Ebéd
 Helyszín: Petőfi Rendezvényház
 Hajdúböszörmény, Petőfi u. 15.

**13.45-14.15 Szálláshelyek elfoglalása, kulcs átvétele a
 DE GYGYK Kollégiumban és a Mamre Szállóban
 (szombaton érkező szakkollégiumok számára)**
 Helyszín: DE Gyermeknevelési és Gyógypedagógiai Kar
 Kollégiuma
 Hajdúböszörmény, Désány I u. 1-9.
 Mamre Szálló
 Hajdúböszörmény, Káplár Miklós u. 2.

**14:30-16:30 „GYGYK-n az élmény vár!” – élménypedagógiai
 workshopok**
 Témák: állatasszisztált pedagógia kutyákkal,
 táncoktatás, zeneterápia, vizuális alkotóélmény,
 LEGO mozaiképítés, bábpedagógia, versműhely,
 csapatépítőjátékok – mindez újszerű,
 szórakoztató módon tálalva a szakma nagyjaitól
 és mesterpedagógusaitól
 Helyszín: DE Gyermeknevelési és
 Gyógypedagógiai Kar
 Hajdúböszörmény, Désány I. u. 1-9.

16:30-18:45 Szabad program, készülődés a bálra

18:45-03:00 Cigány Bál - megjelenés alkalmi ruházatban
 Helyszín: Petőfi Rendezvényház
 Hajdúböszörmény Petőfi u. 15.

Részletes program:

19:00-19:15 LBRSZK hallgatói műsor
 19:15-20:00 Vacsora
 20:30-21:15 Oláh Gergő akusztikus koncert
 21:00-03:00 Táncos mulatság – a zenét szolgáltatja: Varga Imi
 és zenekara

9:00-10:00	Reggeli Helyszín: Petőfi Rendezvényház Hajdúböszörmény Petőfi u. 15.
10:30-12:00	Paramisi Színtársulat interaktív előadása a hallgatói közösség közreműködésével (Lippai Balázs Roma Szakkollégium Péli Est kulturális modul keretében) Helyszín: DE Gyermeknevelési és Gyógypedagógiai Kar Konferenciaterem Hajdúböszörmény, Désány I. u. 1-9.
12:00-12.15	Zárszó
12.30-13:30	Ebéd Helyszín: Petőfi Rendezvényház Hajdúböszörmény Petőfi u. 15.
13.30-	Elutazás

A rendezvény mottójának forrása:

Kant a gyermekek neveléséről

„Gyermekeknek nyíltszívűeknek kell lenniök és tekintetük oly derült kell, hogy legyen, mint a napé. **Csak a vidám szív képes arra, hogy a jóban gyönyörködjön.** Az a vallás hamis, amely -az embert sötétté teszi; mert Istent vidám szívvel kell szolgálni és nem kényszerűségből. A vidám szívet nem szabad mindig a szigorú iskolai fegyelembe szorítani, mert az esetben csakhamar levert lesz. Ha szabadságot kap, úgy ismét felüdül. Erre a célra szolgálnak bizonyos játékok, ahol a gyermek szabad és ahol azon fáradozik, hogy mindig megelőzze valamiben a másikat. Akkor lelke ismét derültté válik.”

*(Immanuel Kant:
Über Pädagogik. Königsberg, 1803)*

Workshopok bemutatkozása / Andre sikavipe

1. Egy csapat vagyunk! – Jekh grupo sam!

vezeti: dr. Mező Katalin pszichológus, gyógypedagógus

A workshop keretében csapatépítő jellegű játékok/feladatok során vidám perceket élhetnek át a résztvevők.

Romanes:

Tela porgramo interesni thaj losshale khelipura shaj trajon perdel kon aven amende.

2. Színes hangok – Rangesele glasura

vezeti: Árkosi Julianna zeneterapeuta

A színek kavalkádjából először hármat választunk ki közös zenei munkánk alapjául: a kéket, a zöldet és a pirosat (a cigány nép zászlójának színei). Ezekhez a színekhez zenei hangokat társítunk Ulwila színeskotta módszer alapján, és egyszerű dallamokat játszunk Ulwila hangszeren. A következő lépés, hogy-ugyancsak ezt a három színt alkalmazva- magunk készítünk színes kottát. A későbbiekben pedig A zöld az erdő, zöld a hegy is kezdetű cigány himnuszt dolgozzuk fel Ulwila-és egyéb zeneterápiás módszerekkel.

Romanes:

Andal rangesle hamisajvipe majanglal trin rang alosaras pasha e butyi: o vuneto, o zeleno thaj o lolo (kadale si le romane flakoske rang). Pasha kdale rang bashajipeske glasura das. Kade sar e Ulwila rangesle kotti si. Pala kodo, pale pasha kado trin rang ame keras le rangesle kotti. Maj palal e romani himna: O zeleno vesh, zeleno plaj butyaras opre kadale modserosa.

3. Szavak mögött – Pala e vorbi

Bábjátékos elemek alkalmazása a drámajátékban

Babosko khelipesko hasnipe ande dramakhelimo

(tárgy és / vagy bábu metszetei a báb-, és drámajátékban) –

vezeti: Láposi Terka, művészet-, és színházpedagógus, mesteroktató, Vojtina Bábszínház.

Mi a tárgy, hogyan tud mássá válni egy játékban? Tárgy vagy báb? A báb-lét viszony a tárgyhoz, a térhez, a transzformációs lehetőségekhez, és nemutolsó sorban önmagunkhoz. Manipulálom vagy animálom a tárgyat, illetve a bábút! A megszemélyesített tárgy már bábu? Milyen mélységben érdemes a drámamunkában a bábbal (élő, emlékező, jelként funkcionáló, szakrális, virtuális, kiegészítő, stb.) megtapasztaltatni az átalakulás szabadságát? A test és a tárgy hogy tud egymással kommunikálni? A körülöttünk lévő anyagok átalakításának spontaneitása hogyan ad belső dinamikát a báb-, és drámamunkának? A műhelymunka teret nyit a közösen végzett kötetlen kísérletezéseknek, a szabályoktól mentes együttműködéseknek.

Romanes:

So si o objekto, sar zhanel perdal te kerdyol ande' kh khelipe? Objekto vaj babo? Soske drama trubul ande dramapedagogia hoj te pinzharas kado trajosko slobodia? O trupo thaj o objekto sar zhanel jekhavresa te vorbisarel? Kadi butyi putrel le vudara, hoj slobodes te keras amare planura, amari kethanipeski butyi.

4. Kreatív versműhely – Kreatív poetako than

vezeti: dr. Bódis Zoltán, Szent József Gimnázium igazgatója

A workshop célja, hogy rendhagyó módon ismerkedjünk meg, vagy ismerkedjünk meg újra a roma költészet olyan jeles szövegeivel, amelyek lehetőséget adnak arra, hogy az önismeret, a közösségi tapasztalat forrásaiként az olvasókat megszólítsa. A

cigány költők versei nyomán a kreatív írás különböző technikáival saját szövegeket is készítünk: keressük az önmagunkban rejlő alkotó erőt.

Romanes:

O programo kamel te sikavel, le romane poeti. Kathe shaj pinzharas kasave romane iskirime, so kaj manushende del vorba. Le romane iskitorenghe vershura zurales interesni texnika phiraven ande peste. Po programo vi ame zumavas kasavi zor te rodas.

5. Terápiás kutyákkal asszisztált játékos foglalkozás – Terapiake zhukela, le zhuklenca kerde khelipeske butya

vezeti: Sáriné Papp Erzsébet kutyásterapeuta Zetével és Kevével

A foglalkozás során terápiás kutyák bevonásával zajló vidám feladatokban vehetnek részt az érdeklődők. A foglalkozás célja, hogy a résztvevők játékos, kötetlen formában, saját tapasztalataik alapján szerezzenek ismereteket az állatasszisztációra használt terápiás kutyák képességeiről és felhasználási lehetőségeiről.

Romanes:

Pe kado programo le zhuklenca kethane shaj keras loshale butya. Kodo kamasas hoj le manusha de dikhen thaj te pinzharen le pedongi butyi so le terapiake zhukela kerem.

6. Álmodjunk együtt! – Te keras suno kethane!

vezeti: Szecskó János, mesteroktató

Élménypedagógiai foglalkozás. A foglalkozás során a résztvevők megtapasztalhatják a közös gondolkodás és az együtt alkotás örömét. A workshop nélkülözhetetlen eleme lesz a kreativitás, a csapatmunka és a bizalom egymás iránt! A közösségformáló

csoportmunka végére bebizonyosodik, hogy az álmok elérése közös munkával sokkal könnyebb feladat!

Romanes:

Tela programos haj sityuvas le kethanipesko gindipe thaj kethanipeski butyaki losh. Fontosho-j o kreatvipe, o gruposki butyi thaj o patyipe mashkar amende. Po agor shaj dikhas hoj kethane sogodi maj biphari butyi si.

7. Festés a dallamok szárnyán – Makhipe po muzhikako phak

vezeti: Vilmányi Judit, művésztanár

A festés és nyomhagyás gyógyító, terápiás jellegének megtapasztalása. Kreatív játék a színek és formák világában

Romanes:

O makhikpe sastyarel! But khelipe avla mashkar rang thaj formi, kreativoski luma avla.

8. Lépésekkel egymáshoz közelebb.

Liptonca jekhavreste maj pasal.

Vezeti: Balogh Mariann óvodapedagógus, Nagyecsed

Nagyecsedői női cigánytáncok tanulása. – Romane zhuvlyango khelipesko sityipe

9. Közös mozaiképítés! – Mozaikosko keripe kethane!

vezeti: a Tekerd! csoport

LEGO mozaiképítés a Nyíregyházi SZC Wesselényi Miklós technikum és Kollégium TEKERD! csoportjával

Romanes:

Mozaikosko keripe anda LEGO!

A rendezvényünk fő támogatói:



BELÜGYMINISZTERIUM



DEBRECENI EGYETEM
GYERMEKNEVELÉSI ÉS
GYÓGYPEDAGÓGIAI KAR



Hanns
Seidel
Alapítvány



ROMA
SZAKKOLLÉGIUMOK
EGYESÜLET



KERESZTÉNY
ROMA
SZAKKOLLÉGIUMI
HÁLÓZAT



DEBRECENI EGYETEM
Hallgatói Önkormányzat